Conheça o Facebook
Origens
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O Facebook é um serviço de rede social online. Seu nome vem do  coloquial para o livro dado aos alunos no início do ano letivo por algumas universidade de administração americanas para ajudar os alunos a conhecer uns aos outros. O Facebook foi fundado em fevereiro de 2004 por Mark Zuckerberg com seus colegas de faculdade da Harvard University, os estudantes Eduardo Saverin, Andrew McCollum, Dustin Moskovitz e Chris Hughes. 
O Facemash, o antecessor do Facebook, foi lançado em 28 de outubro de 2003, o site foi programado para ser um jogo entre os estudantes de Havard, mostrando aos visitantes duas fotos de estudantes lado a lado para serem escolhidos os mais atraentes. Nos Estados Unidos, jogo conhecido como “hot or not”. Mas para conseguir fazer esse “jogo”, Mark Zuckerberg precisou hackear o sistema de segurança da rede de Havard e copiar as imagens dos estudantes de todos os nove dormitórios para usar no seu site.
Em 25 de outubro de 2010, o empresário e banqueiro Rahul Jain leiloou o FaceMash.com para um comprador desconhecido por $30.201 dólares.
Em janeiro de 2004, Mark Zuckerberg começou a escrever o código para um novo site, conhecido como “thefacebook”. Ele disse em um artigo publicado em The Havard Crimson que para criar o Facebook ele se inspirou no facemash: “É evidente que a tecnologia precisava criar um site centralizado e prontamente disponível... os benefícios são muitos”. "  Em 4 de fevereiro de 2004, ele lançou “Thefacebook”, originalmente no endereço thefacebook.com.
Inicialmente, a participação no site era restrita para estudantes da Universidade de Havard.No primeiro mês, mais da metade dos estudantes já estavam cadastrados. Eduardo Saverin (negócios), Dustin Moskovitz (programador), Andrew McCollum (designer gráfico) e Chris Hughes logo se juntaram a Zuckerberg para ajudar na promoção do site. Em março de 2004, Facebook expandiu para Stanford, Columbia, e Yale. Em junho de 2004, Facebook mudou sua base de operações para Palo Alto, California. A companhia suprimiu o “the” de seu nome depois de comprar o domínio “facebook.com” em 2005 por $200.000 dólares. 
Investimentos

No verão de 2004, Peter Thiel fez um investimento de $500.000 dólares na rede social em troca de 10.2% da companhia. Este foi o primeiro investimento de fora do Facebook, em 2005, Accel Partners concordaram em fazer um investimento de capital de risco de $12.7 milhões de dólares em um negócio que valorizava o Facebook em cerca de 98 milhões de dólares pós-avaliação.
Em 11 de dezembro de 2005, universidades da Australia e Nova Zelândia foram adicionadas para a rede do Facebook,  aumentando seu tamanho para mais 2000 universidades e 25000 colegiais por todo EUA, Canada, México, Reino Unido, Austrália, Nova Zelândia e Irlanda, em 26 de setembro de 2006, o Facebook abril para todos acima de 13 anos com um e-mail válido.
Em 24 de outubro de 2007, a Microsoft anunciou a compra da participação de 1.6% no Facebook por $240 milhões de dólares, dando ao Facebook um valor implícito de cerca de $15 bilhões de dólares, e em setembro de 2009, o Facebook adquiriu o agregador de mídias sociais FriendFeed,, uma startup criada pela primeiro engenheiro do Gmail, Paul Buchheit.
Em fevereiro de 2011, o Facebook se tornou o maior servidor de fotos online, sendo citado pelo aplicativo do Facebook e agregador de fotos online Pixable como esperando ter 100 bilhões de fotos no verão de 2011.
No início de 2012, o Facebook divulgou que seu lucro aumentou em 65%, para $1 bilhão, no ano anterior, quando sua receita, que é basicamente advinda da publicidade, saltou quase 90%, para $3,71 bilhões de dólares.
Algumas Aquisições
No dia 15 de novembro de 2010 o Facebook adquire o domínio fb.com por $8.5 Milhões de doláres.

Em 12 de abril de 2012, o Facebook adquiriu o serviço de compartilhamento de fotos, Instagram, por aproximadamente $1 bilhão de dólares.
No dia 28 de feveriro de 2013 o Facebook adquiriu a Atlas Advertiser Suite um empresa de gerenciamento de públicidade online por menos de $ 100 Milhões de doláres.

Estudos sobre o Facebook

Um estudo de 2013 na revista CyberPsychology aponta para o fato de que há um número crescente de usuários do Facebook que estão descontentes com a rede e finalmente decidiram sair do Facebook. A principal razão do número de usuários  pararem de usar o Facebook é a preocupações com a privacidade (48%), seguindo-se uma insatisfação geral com o Facebook (14%), os aspectos negativos referentes amigos do Facebook (13%) e a sensação de ficar viciado em Facebook (6% ).
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